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Abstrakt: Poruchy	učenia,	špecificky	dyslexia,	ovplyvňujú	procesy	učenia	a	škol-
skú	výkonnosť	žiakov	a	študentov	na	všetkých	stupňoch	vzdelávania.	Cieľom	tohto	naratívneho	pre-
hľadu	je	zmapovanie	tém,	ktoré	sú	skúmané	v	súvislosti	s	vysokoškolským	štúdiom	osôb	s	dyslexiou,	
pričom	zmapovanie	tohto	empirického	poznania	má	potenciál	reflektovať	vysokoškolské	štúdium	
jedinca	s	dyslexiou	v	rôznych	jeho	fázach.	Z	923	štúdií	evidovaných	v	rokoch	2001―2020	v	databáze	
Web	of	Science	sme	do	výberu	na	základe	stanovených	kritérií	zaradili	65	štúdií,	ktoré	predstavujú	
prehľad	poznatkov	o	rozhodovaní	o	vysokoškolskom	štúdiu,	adjustácii	vo	vysokoškolskom	prostredí,	
študijných	stratégiách	jednotlivcov	s	dyslexiou	a	podpore,	ktorá	im	je	poskytnutá	na	vysokej	škole.	
Z	výsledkov	aktuálnych	zahraničných	výskumov	vyplýva,	že	dyslexia	a	jej	symptómy	môžu	predsta-
vovať	bariéru	úspešného	vysokoškolského	štúdia,	napriek	tomu	môžu	títo	študenti	s	adekvátnou	
podporou	tieto	bariéry	prekonať.

Kľúčové slová:	dyslexia,	poruchy	učenia,	vysokoškolskí	študenti,	prehľadová	štúdia

With Dyslexia to Higher Education Degree: Narrative Synthesis
Abstract: Learning	disabilities,	specifically	dyslexia,	affect	learning	processes	

and	school	performance	of	pupils	and	students	at	all	levels	of	education.	The	aim	of	this	narrative	
synthesis	is	to	outline	the	topics	that	are	investigated	in	relation	to	the	university	studies	of	people	
with	dyslexia,	while	the	mapping	of	this	empirical	knowledge	has	the	potential	to	reflect	these	
studies	at	their	different	stages.	From	923	studies	registered	between	2001	and	2020	in	the	Web	
of	Science	database,	we	included	65	studies,	which	represent	an	overview	of	knowledge	about	
decisions	about	university	studies,	adjustment	in	the	university	environment,	study	strategies	of	
individuals	with	dyslexia	and	support	that	is	provided	by	university.	The	results	show	that	dyslexia	
and	its	symptoms	can	be	a	barrier	to	successful	university	studies,	yet	these	students	can	overcome	
these	barriers	with	adequate	support.
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Poruchy	učenia,	špecificky	dyslexia,	ovplyvňujú	procesy	učenia	a	školskú	výkonnosť	
žiakov	a	študentov	na	všetkých	stupňoch	vzdelávania,	vrátane	vysokej	školy.	V	tejto	
štúdii	používame	pojem	dyslexia	ako	zastrešujúci	pojem	pre	poruchy,	ktoré	sa	ma-
nifestujú	pri	rozprávaní,	čítaní	a	v	písomnom	prejave,	čím	reflektujeme	trend	za-
hraničnej	literatúry,	najmä	anglicky	hovoriacich	krajín	(British	Dyslexia	Association,	
2005;	Stampoltzis	&	Polychronopoulou,	2008).	Medzinárodná	klasifikácia	chorôb,	
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10 10.	revízia	(MKCH-10,	2021,	nestr.)	tieto	poruchy	učenia	definuje	ako	poruchy	„pri	
ktorých	je	nadobúdanie	zručností	obmedzené	od	skorých	vývinových	štádií.	Obme-
dzenie	nie	je	len	dôsledkom	chýbania	možnosti	učiť	sa,	ani	prejavom	len	mentálnej	
retardácie	a	nezapríčiňuje	ho	ani	niektorá	forma	získanej	choroby	alebo	poranenia	
mozgu.“	―	špecifická porucha vývinu školských zručností	(F81.-).	Údaje	o	prevalencii	
študujúcich	s	dyslexiou	na	vysokých	školách	z	rôznych	krajín	a	inštitúcií	sa	výrazne	
líšia	(Sokolová	&	Lemešová,	2022).	Skutočný	obraz	je	náročné	získať	nakoľko	vo	vše-
obecnosti	s	nástupom	na	vysokoškolské	štúdium	klesá	počet	jednotlivcov	zaradených	
medzi	osoby	so	špeciálnymi	vzdelávacími	potrebami	v	porovnaní	s	nižšími	stupňami	
vzdelávania	(Hall	et	al.,	2019),	čo	možno	pripísať	okrem	iného	práve	bariéram	spo-
jeným	s	univerzitným	štúdiom	na	strane	osôb	s	dyslexiou.	

Táto	prehľadová	štúdia	mapuje	empirické	poznanie,	ktoré	reflektuje	dôležité	
témy	súvisiace	s	vysokoškolským	štúdiom	jedinca	s	dyslexiou,	pričom	vychádza	zo	
zahraničných	výskumov.	Hoci	potrebu	skúmať	dyslexiu	v	kontexte	celého	vývinového	
spektra	evidujeme	už	aj	na	Slovensku	a	v	Česku	(pozri	napr.	DysTest	od	autorského	
kolektívu	Cimlerová	et	al.,	2014,	ktorý	vznikol	za	účelom	optimálnejšieho	nasta-
venia	pedagogických	postupov	a	opatrení	pre	študentov	s	dyslexiou	na	vysokých	
školách;	bakalárske	a	magisterské	práce),	publikácie	na	slovenskom	trhu,	zaobe-
rajúce	sa	dospelými	s	poruchou	učenia,	vrátane	vysokoškolských	študentov,	sú	skôr	
vzácnosťou.	Výnimkou	sú	napríklad	príspevky	Kocurovej	(2019),	ktorá	upozorňuje	
na	sociálne	riziká	poruchy	učenia	v	dospelosti	a	potrebu	skúmať	poruchu	učenia	
v	kontexte	vysokoškolských	študentov	v	Česku,	či	posledná	kapitola	knihy	Krejčovej	
(2019,	s.	210―223),	taktiež	z	českého	jazykového	a	kultúrneho	prostredia,	ktorá	sa	
venuje	dyslexii	v	dospelosti	a	čiastočne	aj	vysokoškolským	študentom	s	dyslexiou.	
Zo	slovenského	prostredia	sú	to	deskriptívne	výskumy	z	jednotlivých	inštitúcií	(napr.	
Černáková	&	Pokrývková,	2020;	Šmidová,	2013),	zamerané	na	vysokoškolských	štu-
dentov	so	špecifickými	vzdelávacími	potrebami.	

1 Cieľ štúdie 

O	aktuálnosti	problematiky	dyslexie	v	kontexte	vysokoškolského	vzdelávania	svedčia	
aj	publikované	prehľadové	štúdie,	množstvo	z	nich	však	nereflektuje	dáta	najnovších	
výskumov,	pretože	boli	publikované	pred	sedem	a	viac	rokmi	(napr.	MacCullagh,	
2014;	Majumder,	2010;	Murphy,	2009;	Pino	&	Mortani,	2014),	niektoré	sa	zameria-
vajú	na	študentov	s	dyslexiou	iba	v	kontexte	konkrétneho	regiónu	(napr.	Austrália:	
MacCullagh,	2014;	Ázia:	Majumder,	2010),	konkrétneho	odboru	(Majumder,	2010;	
Murphy,	2009),	či	začleňovania	sa	do	prostredia	vysokej	školy	(Pino	&	Mortani,	2014).	
Za	ostatných	päť	rokov	sme	v	databáze	Web	of	Science	Core	Collection	identifikovali	
dve	prehľadové	štúdie	na	tému	dyslexia	v	kontexte	vysokoškolského	vzdelávania	―	
Dobson	Waters	a	Togerson	(2021)	sa	zamerali	na	účinnosť	intervencií	vo	vysokoškol-
skom	vzdelávaní	u	študentov	s	dyslexiou	a	Clouder	et	al.	(2020)	prostredníctvom	
naratívnej	syntézy	poukázali	na	skúsenosti	študentov	s	rôznymi	poruchami,	vrátane	
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11študentov	s	dyslexiou,	s	vysokoškolským	prostredím.	Cieľom	tejto	prehľadovej	štúdie	
je	zmapovanie	tém,	ktoré	sú	skúmané	v	súvislosti	s	vysokoškolským	štúdiom	osôb	
s	dyslexiou,	pričom	zmapovanie	tohto	empirického	poznania	má	potenciál	reflekto-
vať	vysokoškolské	štúdium	jedinca	s	dyslexiou	v	rôznych	jeho	fázach.	

2 Metóda 

2.1 Metodika vyhľadávania 

Pri	spracovaní	prehľadu	sme	vychádzali	z	odporúčaní	Demirisa	et	al.	(2019),	Mareša	
(2013)	a	Pagea	et	al.	(2021),	ktorí	naratívny	prehľad	vymedzujú	ako	prehľad,	ktorého	
cieľom	je	sumarizovať	zistenia	zo	štúdií	na	danú	tému,	pričom	nemusí	mať	stanove-
nú	výskumnú	otázku.	Východiskom	štúdie	je	rešerš	z	databázy	Web	of	Science	Core	
Collection	spoločnosti	Clarivate	uskutočnená	1.	3.	2021.	Vyhľadávanými	kľúčovými	
slovami	boli:	dyslexia/learning	disability,	university/higher	education,	student.	

2.2 Skríning literatúry

Pre	zaradenie	štúdií	do	prehľadu	sme	stanovili	tieto	kritériá:
•	 formálne	kritériá:	plnotextové	štúdie	v	anglickom	jazyku	publikované	od	1.	1.	

2001	do	31.	12.	2020	v	recenzovanom	časopise,	ktorý	je	zaradený	v	databáze	Web	
of	Science	Core	Collection;

•	 participanti:	študenti	vysokých	škôl	vo	veku	neskorej	adolescencie,	resp.	mladej	
dospelosti	(18―30	rokov),	u	ktorých	boli	zisťované	symptómy	resp.	v	minulosti	
diagnostikovaná	dyslexia;	

•	 typ	štúdie:	výskumná	štúdia	s	kvalitatívnym,	kvantitatívnym	alebo	zmiešaným	
dizajnom;

•	 výskumné	otázky	a	skúmané	premenné:	vzťahujúce	sa	priamo	na	vysokoškolské	
štúdium	osôb	s	dyslexiou	alebo	jej	symptómami.	
Vyradené	boli	štúdie	ktoré	nespĺňali	inkluzívne	formálne	kritériá	(vyradené	boli	

štúdie	publikované	v	inom	jazyku	ako	anglickom,	zborníky	z	konferencií,	editoriály,	
kapitoly	kníh);	prehľadové	štúdie;	ktorých	participantami	neboli	študenti	vysokých	
škôl	vo	veku	18―30	rokov;	ktoré	nevzťahovali	skúmané	premenné	či	výskumné	otáz-
ky	priamo	k	vysokoškolskému	štúdiu	osôb	s	dyslexiou	alebo	jej	symptómom;	boli	
duplikátmi	už	zaradenej	štúdie.

Z	pôvodného	počtu	923	štúdií	bolo	po	vyradení	858	štúdií,	ktoré	nezodpovedali	
stanoveným	kritériám	(obrázok	1),	do	výberu	zaradených	65	štúdií,	ktorých	sa	zú-
častnilo	900	593	participantov	zo	17	krajín.	V	35	štúdiách	autori	zvolili	kvalitatívny	
výskumný	dizajn	(Príloha	1),	v	30	štúdiách	bol	použitý	kvantitatívny	alebo	zmiešaný	
dizajn	(Príloha	2).	Skúmané	premenné	boli	z	hľadiska	cyklu	vysokoškolského	štúdia	
zaradené	do	štyroch	kategórií:	rozhodovanie	o	vysokoškolskom	štúdiu;	adjustácia	vo	
vysokoškolskom	prostredí;	študijné	stratégie	a	podpora	počas	vysokoškolského	štúdia.
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Obrázok 1	Diagram	procesu	výberu	štúdií	(sprac.	podľa	Page	et	al.,	2021)
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133 Rozhodovanie o vysokoškolskom štúdiu 
u jednotlivcov s dyslexiou

Rozhodnutie	 stredoškolského	 študenta	 s	dyslexiou	prihlásiť	 sa	na	vysokú	 školu,	
ovplyvňujú	rôzne	faktory.	Jedným	z	nich	môže	byť	úroveň	podpory	na	strednej	ško-
le,	teda	podpora	učiteľov,	aby	aj	napriek	bariéram	spojeným	s	prítomnosťou	poru-
chy,	študent	pokračoval	ďalej	v	štúdiu	(Rowan,	2014;	Wennås	Brante,	2013).	Takáto	
podpora	žiaľ	nie	je	poskytnutá	každému	stredoškolákovi	(Bacon	&	Bennet,	2013;	
Madriaga,	2007).	V	Madriagovej	štúdii	mnohí	z	vysokoškolských	študentov	s	dyslexiou	
uviedli,	že	im	neboli	poskytnuté	informácie	ohľadom	rôznych	možností	týkajúcich	
sa	ich	budúcnosti,	najmä	informácie,	týkajúce	sa	vysokoškolského	vzdelania.	Ob-
medzená	možnosť	informovaných	rozhodnutí	u	nich	viedla	k	stresu,	úzkosti,	ale	aj	
k	problematickej	príprave	samého	seba	na	vysokoškolské	vzdelávanie	(Madriaga,	
2007).	Mnohí	stredoškolskí	študenti	sú	vedení	k	tomu,	aby	si	vybrali	„ľahšiu“	vysokú	
školu	s	ohľadom	na	ich	dyslexiu	(Bacon	&	Bennet,	2013),	niektorým	dokonca	tvrdia,	
že	sa	na	vysokú	školu	nedostanú	vôbec	(Madriaga,	2007).	

Ak	sa	študent	s	dyslexiou	rozhodne	na	vysokú	školu	prihlásiť,	prichádza	zvažo-
vanie,	ako	si	vybrať	odbor	štúdia.	Zo	vzorky	2500	arabských	študentiek	(Aboudan	
et	al.,	2011)	až	17,6	%	bolo	vyhodnotených	ako	rizikových	s	ohľadom	na	symptómy	
dyslexie.	Tieto	študentky	preferovali	odbory	ako	strojárstvo,	potravinárstvo,	poľno-
hospodárstvo,	pričom	učiteľstvo	či	informačné	technológie	si	vyberali	porovnateľne	
menej.	Zaujímavé	však	je,	že	u	talianskych	študentov	s	dyslexiou	(Longobardi	et	al.,	
2019)	sa	popri	poľnohospodárstve	ukázalo	ako	populárne	aj	učiteľstvo,	na	rozdiel	
od	študentiek	zo	Spojených	arabských	emirátov	(Aboudan	et	al.,	2011).	Odbor-
mi	s	najmenším	počtom	talianskych	študentov	s	dyslexiou	boli	právo,	ekonomika	
a	strojárstvo	(Longobardi	et	al.,	2019),	ktoré	bolo	v	Spojených	arabských	emirátoch	
(Aboudan	et	al.,	2011)	naopak	preferované.	Longobardi	et	al.	(2019)	však	zistili	pre-
valenciu	dyslexie	výrazne	nižšiu	(0,13	%).	Španielska	štúdia	(López-Escribano	et	al.,	
2018)	sa	taktiež	zamerala	na	študentov	so	symptómami	dyslexie,	pričom	rizikových	
bolo	zo	686	študentov	1,6―6,4	%.	Právo	ako	odbor	aj	v	tejto	štúdii	navštevova-
lo	najmenej	študentov	so	symptómami	dyslexie.	V	gréckej	populácii	(Stampoltzis	
&	Polychronopoulou,	2008)	sa	ukázala	prevalencia	dyslexie	medzi	vysokoškolskými	
študentami	0,16	%,	s	preferenciou	technických	odborov	pred	teoretickými.	Cen-
ný	zdroj	o	prevalencii	dyslexie	medzi	vysokoškolákmi	ponúkajú	výskumy	z	online	
Open	University.	Študenti	pri	registrácii	do	online	vzdelávania	odpovedajú	či	majú	
znevýhodnenie,	prípadne	špecifické	požiadavky	na	vzdelávanie	(Richardson,	2014).	
V	roku	2009	v	Anglicku	bola	dyslexia	(a	ďalšie	špecifické	poruchy	učenia)	najčastej-
ším	znevýhodnením,	ktoré	študenti	uvádzali	(N	=	2	960;	1,5	%	zo	všetkých	študen-
tov;	22	%	medzi	študentami	so	znevýhodnením)	(Richardson,	2014).	V	roku	2012	sa	
prevalencia	študentov	s	dyslexiou	v	tomto	dištančnom	vzdelávaní	zvýšila	na	2,8	%	
(Richardson,	2015).	
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14 4 Adjustácia vo vysokoškolskom prostredí

Po	rozhodnutí	študovať	na	vysokej	škole,	výbere	odboru	a	úspešnom	prijatí,	štú-
dium	začína	nástupom,	resp.	prechodom	z	predchádzajúceho	stupňa	vzdelávania	na	
vysokú	školu.	Študenti	s	dyslexiou	toto	obdobie	hodnotia	ako	náročné	a	zložité	(Ali	
et	al.,	2019).	Jedným	z	dôvodov	môže	byť	aj	absencia	či	nesúlad	medzi	podporným	
systémom	2.	a	3.	stupňa	vzdelávania,	ktorý	vnímajú	aj	študenti	s	dyslexiou	(O’Byr-
ne	et	al.,	2019).	Práve	vhodne	nastavená	pomoc	podporných	služieb	univerzity	
môže	študentovi	s	dyslexiou	uľahčiť	nástup	na	vysokú	školu	(Ali	et	al.,	2019).	Aj	
po	úspešnom	nástupe	na	vysokú	školu	však	čakajú	na	študentov	s	dyslexiou	mnohé	
výzvy.	Z	primárnych	symptómov	pretrvávajú	u	nich	často	problémy	v	oblasti	číta-
nia	a	písania	(Aboudan	et	al.,	2011;	Callens	et	al.,	2014;	Firat	&	Bildiren,	2020;	
Kinder	&	Elander,	2012;	Kirby	et	al.,	2008b;	Mortimore	&	Crozier,	2006;	Olofsson	
et	al.,	2015),	ktoré	sa	prejavujú	aj	pri	práci	vo	virtuálnom	učebnom	prostredí	
(Berget	&	Sandnes,	2015;	Habib	et	al.,	2012).	Písanie	esejí	ako	komplexnejších	
a	náročnejších	výstupov	sa	ukazuje	ako	problematické	(Mortimore	&	Crozier,	2006),	
dokonca	aj	u	nadaných	študentov	s	dyslexiou	(Tan	et	al.,	2016).	Carter	a	Sellman	
(2013)	zistili	výrazné	rozdiely	v	tom,	ako	študenti	s	dyslexiou	prežívajú	samotný	
proces	písania,	tie	ukazujú	na	dôležitosť	kontextu,	v	ktorom	sa	skúsenosť	procesu	
písania	utvára	a	tiež	skúsenosti	študentov	s	učením	samotným.	Dôvera	vo	vlastné	
akademické	písanie	je	u	študentov	s	dyslexiou	nižšia	ako	u	študentov	bez	dyslexie	
(Kinder	&	Elander,	2012;	Stampoltzis	et	al.,	2010).	Kinder	a	Elander	(2012)	zistili,	že	
aj	pochopenie	autorstva	je	u	vysokoškolákov	s	dyslexiou	na	nižšej	úrovni,	čo	u	nich	
vedie	k	slabšej	autorskej	integrite.	Študenti	ďalej	uvádzajú	problémy	v	komunikač-
nej	oblasti,	najmä	problémy	s	formulovaním	vlastných	myšlienok	(Cameron,	2016;	
Denhart,	2008;	Griffiths,	2012).	Richardson	(2009)	na	základe	údajov	o	akademickej	
úspešnosti	270	180	študentov	vyššieho	vzdelávania	v	Spojenom	kráľovstve	z	rokov	
2004―2005	upozorňuje,	že	študenti	s	dyslexiou	majú	najmenšiu	pravdepodobnosť	
získať	vyznamenanie	pri	získaní	titulu.	Naproti	tomu	výsledky	McKendreeho	a	Snow-
lingovej	(2011)	ukazujú,	že	po	poskytnutí	času	navyše	pre	študentov	medicíny	
s	dyslexiou	pri	skúšaní,	podskupina	študentov	s	dyslexiou	nepreukázala	výrazne	
odlišné	výsledky.	

U	študentov	s	dyslexiou	tiež	pozorujeme	znížené	sebavedomie	a	cit	menejcennos-
ti	vzhľadom	na	štúdium	a	študijné	výsledky	(Doikou-Avlidou,	2015;	Gibson	&	Kendall,	
2010;	Jacobs	et	al.,	2020;	Sumner	et	al.,	2020).	Cameron	(2016)	hovorí	o	pocite	ne-
začlenenia	sa	do	akademického	priestoru.	Pre	študentov	s	dyslexiou	môže	byť	ťažké	
prijať,	že	práve	v	sociálne	žiadúcich	zručnostiach	ako	čítanie	a	písanie,	zažívajú	
deficity	(Cameron	&	Billington,	2015).	Výsledky	štúdie	Kalka	a	Lockiewicz	(2018),	
ktorej	participantmi	boli	poľskí	vysokoškolskí	študenti	(N	=	152),	poukazujú	na	to,	
že	študenti	s	dyslexiou	sa	cítia	menej	spokojní	so	životom	v	porovnaní	so	študentami	
bez	dyslexie	a	vykazujú	nižšiu	úroveň	pozitívnych	emócií.	Je	dôležité	v	tejto	súvis-
losti	zdôrazniť,	že	vysokoškoláci	s	dyslexiou	vykázali	nižšie	skóre	aj	napriek	tomu,	
že	zvládli	nástup	na	vysokú	školu	a	už	dosiahli	určité	akademické	úspechy.	
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15Stack-Cutler	et	al.	(2015b)	skúmali	faktory	ovplyvňujúce	spokojnosť	so	životom	
u	študentov	s	problémami	s	čítaním,	zistili,	že	akademický	úspech	nekoreloval	so	
žiadnou	zo	skúmaných	premenných.	Dyslexia	preto	môže	byť	vnímaná	aj	ako	rizi-
kový	faktor	v	oblasti	šťastia	a	spokojnosti	so	životom	u	mladých	dospelých	(Kal-
ka	&	Lockiewicz,	2018).	Komparačná	štúdia	Ghisiho	et	al.	(2016)	potvrdzuje	ten-
to	trend.	Univerzitní	študenti	s	dyslexiou	uvádzali	viac	somatických	ťažkostí	ako	
kontrolná	skupina,	a	to	migrény,	bolesti	hlavy,	bolesti	brucha,	nauzeu,	zvracanie,	
kožné	problémy,	očné	problémy,	tiky,	únavu,	závraty,	sociálne	problémy	a	problémy	
s	pozornosťou.	Zároveň	mali	aj	nižšie	sebavedomie	a	vyššie	skóre	na	škále	depresie	
(Ghisi	et	al.,	2016).	Zároveň	sú	študenti	s	dyslexiou	náchylnejší	na	prežívanie	úz-
kosti	(Carroll	&	Iles,	2006;	Ghisi	et	al.,	2016).	V	komparačnej	štúdii	(Scorza	et	al.,	
2018)	talianski	študenti	(muži)	s	dyslexiou	oproti	študentom	(mužom)	bez	dyslexie	
skórovali	signifikantne	vyššie	v	celkovom	skóre	škály	úzkosti	a	taktiež	v	subškálach	
sociálna	úzkosť,	akademická	úzkosť	a	v	subškále	neistoty.	U	ženských	participantiek	
(s	dyslexiou/bez	dyslexie)	neboli	zistené	výraznejšie	rozdiely.	Nelson	et	al.	(2013)	
sa	zamerali	konkrétne	na	testovú	úzkosť,	ktorá	sa	prejavuje	pri	skúšaní	a	písaní	
testov.	V	sebaposudzovacích	škálach	študenti	(muži),	ale	aj	študentky	reportovali	
signifikantne	vyššiu	testovú	úzkosť	v	porovnaní	so	študentami	a	študentkami	bez	
dyslexie,	pričom	táto	úzkosť	u	nich	bola	založená	na	kognitívnom	základe.	Vychá-
dzala	teda	z	myšlienok	nepodstatných	pre	danú	úlohu,	ako	myšlienky	obsahujúce	
obavy	z	neúspechu	či	porovnávanie	sa	so	spolužiakmi	(Nelson	et	al.,	2013).	Jordan	
et	al.	(2014)	zistili	u	študentov	s	dyslexiou	zvýšenú	úroveň	matematickej	úzkosti,	
ktorá	je	spojená	s	výkonmi	v	matematike.	U	študentov	s	dyslexiou	zdravotníckych	
odborov	identifikovali	vysokú	mieru	sebauvedomovania,	ktorá	sa	prejavuje	napr.	vo	
zvýšenej	potrebe	opätovného	prekontrolovania	diagnózy	či	mena	pacienta	(Morris	
&	Turnbull,	2006;	Murphy,	2011).	Medzi	ďalšími	stratégiami,	ktoré	im	pomáhajú	
zvládnuť	náročnosť	prostredia	sú	napríklad	získanie	dokumentácie	vopred	a	samo-
statné	prejdenie	si	rutiny	oddelenia	(Howlin	et	al.,	2014).	Evans	(2013)	upozorňuje,	
že	študenti	zdravotníckych	odborov	majú	zlé	skúsenosti	s	odhalením	svojej	diagnózy	
na	cvičnom	pracovisku,	čo	môže	viesť	k	zakrývaniu	ťažkostí	a	neprispieva	ku	kvalit-
nej	starostlivosti	o	pacienta.	Študenti	učiteľstva	s	dyslexiou,	vyjadrili	úzkosť	a	strach	
z	odhalenia	ich	diagnózy	počas	praxe,	zo	zlyhania,	z	negatívneho	dopadu	ich	dyslexie	
na	žiakov	(Griffiths,	2012;	Morgan	&	Burn,	2000).	Stoeber	a	Rountree	(2020)	zistili,	že	
práve	perfekcionistická	sebaprezentácia	predikovala	u	študentov	s	dyslexiou	vyššiu	
mieru	internalizácie	stigmy	(angl.	self-stigma,	pozri	napr.	Corrigan	&	Rao,	2012)	
a	maladaptívneho	copingu.	Tento	trend	sa	nevytráca	ani	po	ukončení	štúdia.	Aj	
život	po	vysokej	škole	môže	byť	u	týchto	jedincov	spájaný	so	strachom	a	neistotou.	
Madriagova	(2007)	štúdia	poukazuje	na	to,	že	odhalenie	diagnózy	sa	môže	spájať	
s	obavami	spojenými	so	získaním	pracovného	miesta.	U	iných	študentov	s	dyslexiou	
môže	naopak	vyhliadka	profesijnej	kariéry	vystupovať	ako	silný	motivačný	faktor	pre	
úspešné	ukončenie	štúdia	(Murphy	&	Stevenson,	2019).	
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Spomínané	primárne	či	sekundárne	symptómy	dyslexie	vyskytujúce	sa	u	vysokoškol-
ských	študentov	nám	napovedajú,	že	je	dôležité	skúmať	aj	ich	copingové	a	učebné	
stratégie,	ktoré	im	pomáhajú	kompenzovať	symptómy	dyslexie	v	prostredí	vysokej	
školy.	Štúdia	Kirbyho	et	al.	(2008b)	poukazuje	na	to,	že	profil	vysokoškolských	štu-
dentov	s	dyslexiou	z	hľadiska	učebných	stratégií	a	postupov	pri	učení	sa	líši	od	ich	
rovesníkov	bez	dyslexie.	Študenti	bez	dyslexie	skórovali	vyššie	na	škálach	selektova-
nie	hlavných	myšlienok	(angl.	selecting main ideas)	a	poznanie	stratégií	na	prípravu	
na	testovanie	(angl.	test taking strategies).	Naopak	študenti	s	dyslexiou	mali	vyššie	
skóre	v	porovnaní	s	kontrolnou	skupinou	na	škálach	študijné	pomôcky	(angl.	study 
aids)	a	stratégie	manažovania	času	(angl.	management strategies).	V	štúdii	Tops	et	
al.	(2019)	taktiež	študenti	s	dyslexiou	skórovali	nižšie	ako	študenti	bez	dyslexie	na	
škále	poznanie	stratégií	na	prípravu	na	testovanie	(angl.	test taking strategies), 
avšak	v	ostatných	škálach	dotazníka	študijných	stratégií	neboli	zistené	výrazné	roz-
diely.	Kirby	et	al.	(2008b)	interpretujú	rozdiely	v	učebných	stratégiách	ako	dopady	
a	zároveň	kompenzácie	ťažkostí,	s	ktorými	sa	stretávajú	študenti	s	dyslexiou.	Stam-
poltzis	et	al.	(2010)	zistili	rozdiely	medzi	študentami	s	dyslexiou	a	bez	dyslexie,	
pričom	sa	zameriavali	na	preferencie	učebných	štýlov.	Študenti	s	dyslexiou	prefero-
vali	kinestetické	učenie,	zatiaľ	čo	študenti	bez	dyslexie	vizuálne	učenie.	Na	druhú	
stranu	Andreassen	et	al.	(2017)	pomocou	metódy	denníkov	zistili,	že	práve	študenti	
s	dyslexiou	používajú	vizuálne	učebné	stratégie	spolu	so	sociálnymi,	konzistentnej-
šie	ako	študenti	bez	dyslexie.	Sociálne	stratégie	uvádzali	aj	študenti	Hanafinovej	et	
al.	(2007)	štúdie,	a	to	najmä	byť	asertívny	a	správať	sa	ako	„normálny“	študent,	
zabezpečiť	si	prístup	k	poznámkam	(od	kamarátov)	či	mať	individuálny	vzťah	s	pred-
nášajúcim.	Študenti	s	dyslexiou	Perkinovej	a	Croftovej	(2007)	štúdie	reportovali,	že	
nedokážu	opísať	príklad	z	tabule	detailne	a	bez	chyby,	čo	u	nich	videlo	k	osvojeniu	
si	vlastných	stratégií,	ako	napríklad	farebné	označovanie	a	kontrola	poznámok	so	
spolužiakom.	Študenti	s	dyslexiou	čítajú	selektívne	a	strategicky,	problémy	kom-
penzujú	napr.	hľadaním	videí	(MacCullagh	et	al.,	2016)	či	vyhľadávaním	informácií	
na	internete	(Andreassen	et	al.,	2017).	Cavalli	et	al.	(2016)	zistili,	že	práve	vyso-
ká	úroveň	slovnej	zásoby	vysokoškolských	študentov	s	dyslexiou	môže	byť	jedným	
z	kompenzačných	nástrojov,	ktoré	pomáhajú	zvládnuť	týmto	študentom	intenzívne	
vystavenie	písanému	jazyku	na	vysokej	škole.	

6 Podpora vysokoškolákom s dyslexiou

Jednou	z	copingových	stratégií	študenta	s	dyslexiou	môže	byť	aj	vyžiadanie	pomoci	
od	vysokej	školy/navštevovanie	centra	pre	študentov	so	špecifickými	vzdelávacími	
potrebami.	Spätná	väzba	študentov	s	dyslexiou	(Kirwan	&	Leather,	2011)	na	výučbu	
študijných	zručností,	realizovanú	v	podpornom	univerzitnom	centre,	nám	ponúka	
prehľad	rôznych	benefitov.	Sú	nimi	najmä	pochopenie	vlastnej	dyslexie	a	špecific-
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17kých	ťažkostí	v	učení	ako	súčasť	procesu	sebarozvoja,	normalizovanie	skúseností	
a	rozvoj	kritického	analyzovania	a	techník	riešenia	problémov	na	podporu	akademic-
kých	zručností.	Stack-Cutler	et	al.	(2015a)	zistili,	že	akademické	podporné	centrá	
a	univerzitné	služby	pomohli	študentom	so	symptómami	dyslexie	aj	pri	hľadaní	
zamestnania,	ubytovania,	pri	získavaní	finančnej	podpory	a	taktiež	v	oblasti	du-
ševného	zdravia.	Morgan	a	Burn	(2000)	ponúkajú	komplexný	pohľad	na	absolventku	
učiteľstva	s	dyslexiou,	ktorá	tvrdí,	že	bez	podpory	a	pochopenia	svojho	tútora	a	uni-
verzitného	centra	by	sa	jej	pravdepodobne	nepodarilo	úspešne	ukončiť	prípravu	na	
učiteľské	povolanie.	Tu	nám	vyvstáva	otázka,	prečo	teda	všetci	študenti	nevyhľadajú	
pomoc	univerzity?	Študenti	so	symptómami	dyslexie	nevyhľadávajú	pomoc	vysokej	
školy	z	rôznych	dôvodov.	Sú	nimi	nízka	dostupnosť	podporných	služieb	univerzity,	
nevedomosť	o	ich	existencii,	neefektívnosť	či	nevhodnosť	poskytnutých	odporúčaní,	
obava,	že	im	podpora	nebude	poskytnutá,	ak	nemali	v	minulosti	diagnostikovanú	
poruchu,	či	snaha	vyhnúť	sa	stigmatizácii	(Doikou-Avlidou,	2015;	Hanafin	et	al.,	
2007;	Jacobs	et	al.,	2020;	MacCullag	et	al.,	2016;	Mortimore	&	Crozier,	2006;	Mul-
lins	&	Preyde,	2013;	Murphy,	2011;	Serry	et	al.,	2017).	So	stigmatizáciou	úzko	súvisí	
fakt,	že	dyslexiu	možno	považovať	za	neviditeľnú	diagnózu.	Neviditeľnosť	dyslexie	
umožňuje	takémuto	študentovi	byť	„normálnym“,	ale	na	strane	druhej,	validita	
jeho	postihnutia	môže	byť	spochybňovaná	a	ostatní	nemusia	rozumieť	všetkým	li-
mitom	vyplývajúcim	z	danej	diagnózy	(Mullins	&	Preyde,	2013).	Toto	nepochopenie	
ostatných	môže	viesť	k	pocitom,	že	sú	iní	a	že	sa	musia	ospravedlňovať	za	to,	že	
majú	výhody	(Murphy,	2011)	či	k	vysmievaniu	zo	strany	spolužiakov	(Bacon	&	Ben-
nett,	2013;	Gibson	&	Kendall,	2010;	Habib	et	al.,	2012;	Morris	&	Turnbull,	2006).	Pri	
konštruovaní	dyslexie	ako	„morálnej	nálepky“	sa	študenti	s	dyslexiou	vyjadrili,	že	
potrebujú	túto	nálepku,	aby	dostali	podporu,	ale	na	druhú	stranu	sa	musia	vyrovnať	
s	potencionálnymi	významami,	ktoré	sa	k	nej	viažu	(Cameron	&	Billington,	2015).	
Je	však	potrebné	upozorniť,	že	pre	mnohých	vysokoškolských	študentov	sú	prá-
ve	spolužiaci	dôležitou	podporou	nielen	v	edukačnom,	ale	i	sociálnom	a	emočnom	
kontexte	(Doikou-Avlidou,	2015).	Špecifickou	skupinou	sú	vysokoškoláci	s	dyslexiou,	
ktorí	sú	diagnostikovaní	až	na	vysokej	škole.	Loveland-Armour	(2018)	sa	zameral	
práve	na	týchto	študentov.	Väčšina	z	nich	vnímala	získanie	diagnózy	počas	univerzit-
ného	štúdia	pozitívne,	avšak	skúsenosti	s	procesom	diagnostikovania,	identifikácie	
a	podpory	sú	veľmi	špecifické,	čo	poukazuje	na	silnú	individualizáciu	študentov	
s	dyslexiou.	Pitt	a	Soni	(2017)	zistili	výrazný	rozdiel	v	skúsenostiach	participantov	
vzhľadom	na	vek	získania	diagnózy.	Diagnostikovanie	v	mladšom	veku	bolo	vyhodno-
tené	ako	výhoda	a	spájalo	sa	s	pozitívnymi	skúsenosťami,	naopak	diagnostikovanie	
v	neskoršom	veku	s	negatívnymi	skúsenosťami.	Alarmujúce	je,	že	vo	výpovediach	
študentov	s	dyslexiou	sa	stretávame	aj	s	negatívnymi	skúsenosťami	s	vysokoškol-
skými	zamestnancami.	Patria	k	nim	napríklad	nedostatočné	povedomie	o	diagnóze	
dyslexia	(Doikou-Avlidou,	2015;	Griffiths,	2012;	Serry	et	al.,	2017;	Stampolzis	et	al.,	
2015)	alebo	implementácia	rôznych	foriem	inklúzie,	ktorá	je	závislá	od	subjektív-
nych	preferencií	vyučujúcich	(Doikou-Avlidou,	2015;	Mullins	&	Preyde,	2013;	Norris	
et	al.,	2020;	Stampolzis	et	al.,	2015).	V	tejto	súvislosti	je	dôležité	upozorniť	na	to,	
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18 že	práve	učitelia	ako	vzory	môžu	byť	dôležitými	faktormi	ovplyvňujúcimi	motiváciu	
študenta	ku	školskej	práci	(Stagg	et	al.,	2018).	

Odpoveď	na	otázku,	čo	naopak	oceňujú	vysokoškolskí	študenti	s	dyslexiou,	náj-
deme	najmä	v	kvalitatívnych	výskumoch,	ktoré	nám	ponúkajú	pohľad	samotných	
študentov	s	dyslexiou.	Ocenili	by	resp.	oceňujú	najmä	navýšenie	času	na	testy	a	se-
minárne	práce,	súkromné	priestory	na	štúdium	a	testovanie,	alternatívne	formy	
testovania,	technické	vybavenie,	prístup	k	nahratým	online	materiálom,	prístup	
k	materiálom	skôr	ako	ostatní	študenti,	zrozumiteľnejšie	materiály,	využívanie	fóra,	
v	ktorom	sa	môžu	pýtať	otázky	učiteľa	a	zvyšovanie	povedomia	o	potrebách	študen-
tov	s	dyslexiou	medzi	zamestnancami	vysokých	škôl	(Doikou-Avlidou,	2015;	Morti-
more	&	Crozier,	2006;	Pitt	&	Soni,	2017;	Serry	et	al.,	2017;	Stampoltzis	et	al.,	2015;	
Taylor	et	al.,	2009).	Nemožno	zabúdať,	že	mnohé	by	ocenili	aj	ostatní	vysokoškolskí	
študenti,	ako	napr.	prístup	k	prezentáciám	pred	prednáškami	či	poskytnutie	kľúčo-
vých	textov	(MacCullag	et	al.,	2016;	Sumner	et	al.,	2020).	

Aj	napriek	tomu,	že	možno	identifikovať	problémy,	s	ktorými	sa	takmer	všetci	
študenti	s	dyslexiou	môžu	stretávať,	mnohé	výskumy	(Kirby	et	al.,	2008a;	Serry	
et	al.,	2017;	Sumner	et	al.,	2020;	Tobias-Green,	2014)	ukazujú,	že	individuálny	prí-
stup	je	jedným	z	najdôležitejších	aspektov,	na	ktoré	nemožno	zabúdať.	O’Byrne	et	
al.	(2019)	v	tejto	súvislosti	hovoria	o	dyslektickej	identite,	ktorá	zastrešuje	učebné	
stratégie	študentov	s	dyslexiou,	bariéry,	ktoré	im	bránia	v	úspechu	a	ich	odlišnosť	
vzhľadom	na	požiadavky	akademického	priestoru.	Avšak	aj	napriek	tomu,	že	u	štu-
dentov	s	dyslexiou	možno	nájsť	rôzne	spoločné	atribúty,	títo	študenti	používajú	napr.	
rôzne	techniky	učenia,	ktoré	poukazujú	na	individualitu	osôb	s	dyslexiou	(O’Byrne	
et	al.,	2019).	

7 Diskusia a záver

Prehľadová	štúdia	zachytila	vývinový	prehľad	mapujúci	cestu	študenta	s	dyslexiou	od	
strednej	školy	až	po	koniec	vysokoškolského	štúdia,	tzv.	cestu	študenta	s dyslexiou 
k vysokoškolskému titulu.	Uvedomujeme	si	limity	štúdií	s	menším	počtom	parti-
cipantov,	resp.	obmedzené	možnosti	generalizovať	výsledky	kvalitatívnych	štúdií,	
ale	keďže	ide	o	špecifickú	cieľovú	skupinu,	rozhodli	sme	aj	napriek	týmto	limitom	
zaradiť	štúdie	do	prehľadu.	Pomocou	naratívnej	syntézy	sme	identifikovali	kľúčové	
témy	a	premenné,	ktoré	súvisia	s	vysokoškolským	štúdiom	študentov	s	dyslexiou	a	sú	
predmetom	skúmania	v	zahraničí.	

Prvou	kategóriou	týchto	tém	a	premenných	bolo	rozhodovanie	o	vysokoškolskom	
štúdiu	u	jednotlivcov	s	dyslexiou.	Aj	napriek	tomu,	že	údaje	štúdií	prevalencie	sa	
výrazne	líšia	vieme,	že	vysokoškolskí	študenti	s	dyslexiou	sú	na	vysokých	školách	prí-
tomní	a	treba	im	venovať	pozornosť,	pretože	sú	potencionálne	zraniteľnou	skupinou	
v	rôznych	fázach	svojho	štúdia.	Zistili	sme,	že	prítomnosť	diagnózy	či	symptómov	
dyslexie	môže	ovplyvniť	výber,	nástup,	zotrvanie	a	aj	ukončenie	vysokej	školy.	Zdô-
razňujeme,	že	cesta	vysokoškoláka	sa	začína	už	na	strednej	škole,	kde	je	dôležitá	
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19podpora	a	poradenstvo	pri	výbere	vysokej	školy.	Učiteľov	identifikujeme	ako	kľúčový	
faktor	v	tomto	procese	výberu,	kedy	môžu	študenta	podporiť	a	proces	facilitovať	
(Rowan,	2014;	Wennås	Brante,	2013),	alebo	naopak	odhovárať	študenta	od	vysokej	
školy	a	vystupovať	ako	bariéra	(Bacon	&	Bennet,	2013;	Madriaga,	2007).	V	rámci	
kategórie	podpora	vysokoškolákom	s	dyslexiou	výsledky	zahraničných	štúdií	uvá-
dzajú	(Kirwan	&	Leather,	2011;	Morgan	&	Burn,	2000;	Stack-Cutler	et	al.,	2015a),	
že	podpora	je	dôležitá	aj	počas	samotného	vysokoškolského	štúdia,	vzhľadom	na	
primárne	aj	sekundárne	symptómy,	ktoré	u	jednotlivcov	s	dyslexiou	pretrvávajú	
až	do	dospelosti.	Ako	rizikový	faktor	a	bariéru	vnímame,	že	mnohokrát	študentom	
s	dyslexiou	podpora	nie	je	poskytnutá	alebo	je	nedostatočná	(Mortimore	&	Crozier,	
2006;	Stampolzis	et	al.,	2015),	aj	napriek	tomu,	že	je	žiadúca	zo	strany	študentov	
(Doikou-Avlidou	2015;	Pitt	&	Soni,	2017;	Serry	et	al.,	2017).	Dávame	do	pozornosti,	
že	aj	vysokoškolský	pedagóg	môže	vystupovať	ako	facilitujúci	faktor	(Stagg	et	al.,	
2018),	výskumy	nás	však	upozorňujú,	že	častejšie	nedostatočné	povedomie	pedagóga	
o	diagnóze	dyslexia	a	implementácia	rôznych	foriem	inklúzie	na	základe	subjektív-
nych	preferencií	pedagóga,	stoja	ako	bariéra	vo	vzdelávacom	procese	študentov	
s	dyslexiou	(Mullins	&	Preyde,	2013;	Norris	et	al.,	2020;	Serry	et	al.,	2017).	Z	hľadiska	
študijných	stratégií	bolo	zistené,	že	títo	študenti	majú	osobité	charakteristiky	a	vy-
užívajú	stratégie,	vychádzajúce	z	povahy	ich	symptomatológie,	ktoré	im	pomáhajú	
zvládať	náročnosť	vysokoškolského	prostredia	(Cavalli	et	al.,	2016;	Hanafin	et	al.,	
2007;	Kirby	et	al.,	2008b).	

Výsledky	štúdií	v	tomto	prehľade	naznačujú,	ako	môže	vyzerať	štúdium	vysoko-
školáka	s	dyslexiou	aj	na	Slovensku	či	v	Česku.	Naša	práca	reflektuje	medzinárodný	
prierez	výskumných	tém	skúmaných	za	ostatných	20	rokov.	V	ostatných	10	rokoch	
evidujeme	nárast	počtu	štúdií	a	taktiež	nové	témy	ako	napríklad	dištančná	výučba	
a	jej	dopady,	či	wellbeing	študentov.	Tieto	nové	témy	a	v	podstate	aj	nárast	záuj-
mu	o	problematiku	vysokoškolákov	s	dyslexiou	reflektujú	podmienky	súčasnej	doby.	
Z	hľadiska	kontinuity	a	prepojenia	výskumu,	praxe	a	vzdelávacích	politík	vnímame	
priestor	pre	ďalší	zaujímavý	prehľad	výskumov	v	rámci	jednotlivých	krajín	a	taktiež	
reflektujeme	potrebu	skúmať	danú	problematiku	aj	v	našom	slovenskom	a	českom	
jazykovom	a	kultúrnom	prostredí.	Zároveň	považujeme	za	dôležité	na	tomto	mieste	
upozorniť	na	fakt,	že	študenti	s	dyslexiou	nie	sú	jedinou	potencionálne	zraniteľnou	
skupinou,	študujúcou	na	vysokých	školách.	Aj	napriek	súčasnému	trendu	vnímať	
diagnózy	ako	dyslexia,	ADHD	(ang.	attention deficit hyperactivity disorder,	porucha	
pozornosti	s	hyperaktivitou),	ASD	(ang.	autism spectrum disorder,	porucha	autis-
tického	spektra)	či	Tourettov	syndróm	pod	zastrešujúcim	pojmom	neurodiverzita	
(Clouder	et	al.,	2020),	v	korpuse	nami	skúmaných	štúdií	sme	daný	trend	nepozoro-
vali.	Aj	napriek	prelínajúcim	sa	symptómom	a	častým	komorbiditám	(najmä	ADHD	
a	dyslexie),	ktoré	pochopiteľne	môžu	viesť	k	podobným	skúsenostiam	(Clouder	et	al.,	
2020)	sa	v	prehľade	nami	skúmaných	štúdií	(taktiež	aj	Clouder	et	al.,	2020)	ukázalo,	
že	za	ostatných	20	rokov	bola	téma	dyslexie	u	vysokoškolákov	skúmaná	prevažne	
oddelene	od	ďalších	diagnóz.	Tu	vidíme	taktiež	priestor	pre	skúmanie	danej	proble-
matiky	v	širších	súvislostiach.	
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20 Z	výsledkov	aktuálnych	zahraničných	výskumov	vyplýva,	že	dyslexia	a	jej	symptó-
my	môžu	predstavovať	bariéru	úspešného	vysokoškolského	štúdia,	napriek	tomu	
môžu	títo	študenti	s	adekvátnou	podporou	tieto	bariéry	prekonať.	V	súčasných	vý-
skumoch	orientovaných	na	študentov	s	dyslexiou	rezonuje	práve	téma	bariér	a	ri-
zikových	faktorov,	pričom	facilitujúce	mechanizmy	sú	v	centre	záujmu	pomenej.	
Prikláňame	sa	k	názoru	viacerých	zahraničných	výskumníkov	(Serry	et	al.,	2017;	
Sumner	et	al.,	2020;	Tobias-Green,	2014),	že	individuálny	prístup	je	jedným	z	najdô-
ležitejších	aspektov	pomoci	týmto	študentom.	Vzhľadom	na	nedostatok	výskumných	
štúdií	v	našom	prostredí	odporúčame	hlbšie	skúmanie	tohto	fenoménu	aj	v	prostredí	
našich	univerzít	s	dôrazom	na	facilitujúce	mechanizmy.	Ďalšie	skúmanie	spolu	s	in-
dividuálnym	prístupom	považujeme	za	kľúčové	faktory	pri	vytváraní	inkluzívneho	
prostredia	pre	vysokoškolských	študentov	s	dyslexiou	a	poruchami	učenia	všeobecne.	
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26 Príloha 1  
Prehľad výskumných štúdií s kvalitatívnym dizajnom 

Štúdia Metódy výskumu N Zameranie výskumu

Morgan	&	Burn,	2000	
(Anglicko)

prípadová	štúdia  1 štúdium	učiteľstva	z	perspektívy	
študentky	s	dyslexiou,	jej	tútora	
a	univerzitného	centra

Morris	&	Turnbull,	
2006	(Spojené	
kráľovstvo)

pološtruktúrované	
interview

18 skúsenosti	študentov	s	dyslexiou	
počas	praktickej	výučby	

Hanafin	et	al.,	2007	
(Írsko)

pološtruktúrované	
interview

16 inkluzívne	vzdelávanie	na	vysokých	
školách	z	pohľadu	vysokoškolákov	
s	postihnutím

Madriaga,	2007	
(Spojené	kráľovstvo)

prípadové	štúdie	
interview	životného	
príbehu	

21 študenti	s	postihnutím	a	ich	cesta	
k	vysokoškolskému	vzdelávaniu	

Perkin	&	Croft,	2007	
(Spojené	Kráľovstvo)

prípadové	štúdie 	 5 ťažkosti	pri	matematických	
úlohách	a	stratégie	ich	riešenia

Denhart,	2008	
(Spojené	štáty	
americké)

pološtruktúrované	
interview

11 bariéry	vo	vyššom	vzdelávaní	
z	pohľadu	vysokoškolákov	
s	dyslexiou

Taylor	et	al.,	2009	
(Spojené	kráľovstvo)

prípadové	štúdie 22 študenti	s	dyslexiou	a	ich	zvládanie	
vysokej	školy,	akomodácie

Gibson	&	Kendall,	
2010	(Anglicko)

pološtruktúrované	
interview

	 5 sebaponímanie	a	akademické	
úspechy	študentov	s	dyslexiou

Kirwan	&	Leather,	
2011	(Anglicko)

pološtruktúrované	
interview	(etnografické	
hĺbkové	rozhovory)

22 pohľad	študentov	na	navštevovanie	
podporného	centra	a	identifikované	
benefity

Griffiths,	2012	
(Spojené	kráľovstvo)

pološtruktúrované	
interview

	 6 silné	stránky	a	stratégie	študentov	
s	dyslexiou,	výzvy	učiteľskej	praxe	

Habib	et	al.,	2012	
(Nórsko)

pološtruktúrované	
interview

12 študenti	s	dyslexiou	a	virtuálne	
učebné	prostredie

Bacon	&	Bennett,	2013	
(Spojené	kráľovstvo)

pološtruktúrované	
interview

13 skúsenosti	študentov	s	dyslexiou	
v	umeleckých	odboroch

Carter	&	Sellman,	
2013	(Spojené	
kráľovstvo)

pološtruktúrované	
interview

11 rozdiely	v	písaní	esejí	u	študentov	
s	dyslexiou

Evans,	2013	(Írsko) pološtruktúrované	
interview

12 výzvy	praktickej	výučby	študentov	
zdravotníctva	s	dyslexiou

Mullins	&	Preyde,	2013	
(Kanada)

pološtruktúrované	
interview

10 univerzitná	skúsenosť	študenta	
s	neviditeľným	znevýhodnením

Wennås	Brante,	2013	
(Švédsko)

pološtruktúrované	
interview

 7 prekonávanie	symptómov	dyslexie
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27Štúdia Metódy výskumu N Zameranie výskumu

Howlin	et	al.,	2014	
(Írsko)

pološtruktúrované	
interview	

	 4 skúsenosti	z	praktickej	výučby	
študentov	zdravotníctva	s	dyslexiou

Rowan,	2014	(Nový	
Zéland)

interview 	 4 nástup	na	univerzitu:	skúsenosti	
študentov	s	dyslexiou

Tobias-Green,	2014	
(Spojené	kráľovstvo)

interview
reflektívne	písanie

30 skúsenosti	s	dyslexiou	v	umeleckom	
odbore

Berget	&	Sandnes,	
2015	(Nórsko)

riešenie	úloh	v	online	
knižničnom	systéme
debriefing	s	pozorovaním

40 bariéry	v	online	systéme	knižnice	

Cameron	&	Billington,	
2015	(Spojené	
kráľovstvo)	

fókusové	skupiny 13 konštruovanie	dyslexie	ako	
„morálnej	nálepky“

Doikou-Avlidou,	2015	
(Grécko)

pološtruktúrované	
interview

10 skúsenosti	študentov	s	dyslexiou	
v	edukačnom,	emočnom	
a	sociálnom	kontexte

Olofsson	et	al.,	2015	
(Švédsko)

pološtruktúrované	
interview
test	čítania	a	písania
záznamy	univerzity

50 akademické	úspechy	študentov	
s	dyslexiou	

Stampoltzis	et	al.,	
2015	(Grécko)

hĺbkové	
pološtruktúrované	
rozhovory	

10 pohľady	študentov	s	dyslexiou	na	
vyučovanie,	učenie	a	hodnotenie	
vo	vyššom	vzdelávaní	

Cameron,	2016	
(Spojené	kráľovstvo)

denníky
interview

 3 skúsenosti	študentov	s	dyslexiou

Cavalli	et	al.,	2016	
(Francúzsko)

prípadové	štúdie 40 zvládanie	intenzívneho	vystavenia	
písanému	jazyku	u	študentov	
s	dyslexiou	

MacCullagh	et	al.,	
2016	(Austrália)

pološtruktúrované	
interview	

33 skúsenosti	študentov	s	dyslexiou	
s	učebným	procesom	a	činitele	
facilitujúce	úspech	

Tan	et	al.,	2016	
(Spojené	kráľovstvo)	

pološtruktúrované	
interview	

18 akademické	a	sociálne	skúsenosti	
nadaných	študentov	s	poruchami	
učenia

Pitt	&	Soni,	2017	
(Spojené	kráľovstvo)

pološtruktúrované	
interview

	 5 skúsenosti	študentov	s	dyslexiou	
s	akademickým	úspechom

Ali	et	al.,	2019	
(Spojené	kráľovstvo)

pološtruktúrované	
interview

15 skúsenosti	študentov	
zdravotníckych	odborov	s	dyslexiou	
so	štúdiom	

Murphy	&	Stevenson,	
2019	(Anglicko)

pološtruktúrované	
interview

 9 študenti	medicíny	s	dyslexiou,	
bariéry,	facilitátory	a	stratégie	

O’Byrne	et	al.,	2019	
(Írsko)

pološtruktúrované	
interview

	 5 skúsenosti	študentov	s	dyslexiou	
s	nástupom	na	univerzitu
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28 Štúdia Metódy výskumu N Zameranie výskumu

Firat	&	Bildiren,	2020	
(Turecko)

prípadová	štúdia  1 silné	a	slabé	stránky	študenta	
s	poruchou	učenia

Jacobs	et	al.,	2020	
(Anglicko)

pološtruktúrované	
interview

14 skúsenosti	vysokoškolských	
študentov	s	dyslexiou	

Norris	et	al.,	2020	
(Anglicko)

fókusové	skupiny 15 skúsenosti	študentov	psychoterapie	
so	špecifickými	potrebami	

Príloha 2  
Prehľad výskumných štúdií s kvantitatívnym 
a zmiešaným dizajnom 

Štúdia Metódy výskumu N Zameranie výskumu

Carroll	&	Iles,	2006,	
(Anglicko)

dotazník	na	meranie	
úzkosti
test	čítania	

     32 úzkosť	u	študentov	s	dyslexiou	
a	bez	dyslexie

Mortimore	
&	Crozier,	2006	
(Spojené	Kráľovstvo)

dotazník 	 	 	 	136 ťažkosti	a	potreby	študentov	
s	dyslexiou

Kirby	et	al.,	2008a	
(Spojené	kráľovstvo)

dotazník      79 podpora	študentov	s	dyslexiou,	
vplyv	nálepkovania

Kirby	et	al.,	2008b	
(Kanada)

dotazník	stratégií	
učenia	

    102 učebné	stratégie	vysokoškolských	
študentov	s	dyslexiou

Stampoltzis	
&	Polychronopoulou,	
2008	(Grécko)

dotazník	 251	035 prevalencia	a	politika	prijímania	
študentov	s	dyslexiou	vo	vyššom	
vzdelávaní

Richardson,	2009	
(Spojené	kráľovstvo)

dotazník 270	180 akademická	úspešnosť	študentov	
s	dyslexiou

Stampoltzis	et	al.,	
2010	(Grécko)

škála	akademických	
a	profesijných	učebných	
preferencií

	 	 	 		 60 preferencia	stratégií	učenia	
a	sebahodnotenie	akademických	
charakteristík	študentov	
s	dyslexiou	a	bez	dyslexie	

Aboudan	et	al.,	
2011	(Spojené	
arabské	emiráty)

demografický	
a	skríningový	dotazník	

	 	 2	500 prevalencia	dyslexie	a	preferencia	
odborov	štúdia	u	študentov	
s	dyslexiou	

McKendree	
&	Snowling,	2011	
(Anglicko)

dotazník	na	zisťovanie	
vedeckých	znalostí	
a	kritickej	analýzy	
medicínskych	prípadov

	 	 	 	544 akademická	úspešnosť	študentov	
medicíny	s	dyslexiou	a	bez	dyslexie

Murphy,	2011	
(Spojené	kráľovstvo)

dotazník
pološtruktúrované	
interview	

     37 skúsenosti	študentov	rádiografie	
s	dyslexiou	z	praxe	a	potencionálny	
dopad	ich	poruchy	na	ich	prax	
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Kinder	&	Elander,	
2012	(Spojené	
kráľovstvo)

dotazník
interview

	 	 	 		 62 pristupovanie	k	písaniu	a	učeniu,	
autorská	identita	u	študentov	
s	dyslexiou	a	bez	dyslexie	

Nelson	et	al.,	2013	
(Spojené	štáty	
americké)

sebaposudzovacie	škály	
na	zisťovanie	úzkosti
testy	na	zisťovanie	
rozumových	schopností,	
akademických	zručností	
a	test	presnosti	
a	plynulosti	čítania

    100 úzkosť	pri	testovaní	u	študentov	
s	dyslexiou	a	bez	dyslexie	

Callens	et	al.,	2014	
(Belgicko)

testy	na	zisťovanie	
kognitívnych	schopností
výkonové	testy	(čítanie,	
pravopis)

    200 primárne	symptómy	študenta	
s	dyslexiou

Jordan	et	al.,	2014	
(Spojené	kráľovstvo)

škála	úzkosti	zo	
štatistiky
škála	úzkosti	
z	matematiky
škála	copingových	
stratégií	
škála	sebahodnotenia
škála	stavovej	úzkosti	

     99 úzkosť	spojená	s	matematikou	
štatistikou,	psychická	pohoda	
a	copingové	stratégie	u	študentov	
s	dyslexiou	a	bez	dyslexie	

Richardson,	2014	
(Spojené	kráľovstvo)

dotazník 196	405 akademická	úspešnosť	študentov	
s	postihnutím	v	distančnom	
vzdelávaní	

Richardson,	2015	
(Spojené	kráľovstvo)

dotazník 175	924 akademické	výsledky	študentov	
s	dyslexiou	v	dištančnom	
vzdelávaní

Stack-Cutler	et	al.,	
2015a	(Kanada)

dotazník     107 podpora	univerzitných	študentov	
s	dyslexiou	

Stack-Cutler	et	al.,	
2015b	(Kanada)

dotazník     120 vplyv	intrapersonálnych	
a	interpersonálnych	faktorov	
na	spokojnosť	so	životom	
a	akademický	úspech	dospelých	
ľudí	s	problémami	s	čítaním	

Ghisi	et	al.,	2016	
(Taliansko)

batéria	posudzovania	
dyslexie	
testy	čítania	a	písania
sebaposudzovacie	škály
(odolnosti,	
sebavedomia,	depresie,	
správania)

	 	 	 		 56 socio-emočné	charakteristiky	
a	odolnosť	u	študentov	s	dyslexiou	
a	bez	dyslexie	

Andreassen	et	al.,	
2017	(Nórsko)

denníky	
škála	sebaúčinnosti

	 	 	 		 34 študijné	stratégie	študentov	
s	dyslexiou	a	bez	dyslexie
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Serry	et	al.,	2017	
(Austrália)

dotazník	
interview	

 33 vyrovnávanie	sa	s	ťažkosťami	
s	čítaním

Kalka	&	Lockiewicz,	
2018	(Poľsko)

škála	sebaukotvenia
škála	šťastia	
škála	reziliencie
škála	sociálnej	opory	

152 spokojnosť	so	životom,	odolnosť,	
pocit	šťastia	a	sociálna	podpora	
u	študentov	s	dyslexiou	

López-Escribano	
et	al.,	2018	
(Španielsko)

batéria	na	posúdenie	
dyslexie

686 prevalencia	dyslexie	u	španielskych	
univerzitných	študentov

Loveland-Armour,	
2018	(Spojené	
kráľovstvo)

pološtruktúrované	
interview	
dotazník	
analýza	produktov	
činnosti

	 	 8 získanie	diagnózy	dyslexie	počas	
vysokoškolského	štúdia

Scorza	et	al.,	2018	
(Taliansko)

psychiatrická	škála	 	 80 psychopatologické	symptómy	
u	študentov	s	dyslexiou

Stagg	et	al.,	2018	
(Spojené	kráľovstvo)

škála	akademickej	
sebaúčinnosti
škála	zdrojov	
akademickej	
sebaúčinnosti	
pološtruktúrované	
interview	

	 44 sebaúčinnosť	u	študentov	
s	dyslexiou

Longobardi	et	al.,	
2019	(Taliansko)

dotazník	 585 preferencie	výberu	odboru	
vysokoškolského	štúdia	u	študentov	
s	dyslexiou,	prevalencia	dyslexie

Tops	et	al.,	2019	
(Belgicko)

dotazník	stratégií	
učenia
testy	čítania	
a	hláskovania	
inteligenčné	testy

200 študijné	stratégie	študentov	
s	dyslexiou	a	bez	dyslexie	

Stoeber	&	Rountree,	
2020	(Anglicko)

viacdimenzionálna	škála	
perfekcionizmu	
škála	perfekctionistickej	
sebaprezentácie	
škála	internalizácie	
stigmy	
škála	copingových	
stratégií	

115 perfekcionizmus,	internalizácia	
stigmy,	coping	u	študentov	
s	dyslexiou	

Sumner	et	al.,	2020	
(Anglicko	a	Wales)

dotazník 367 akademické	sebavedomie	a	potreby	
študentov	s	dyslexiou	a	dyspraxiou	


